
A FIUK ÉS LEÁNYOK JÁTÉKAIRÓL.* 

A természet akarja, hogy a gyermekek 
gyermekek legyenek, mielőtt emberré lennének. 
Ha a rendet meg akarjuk fordítani, idő előtti 
gyümölcsöt állítunk elő, melynek sem érettsége, 
sem ize nem leszen soha. Lesznek fiatal tudó-
saink s vén gyermekeink. Rousseau. 

A játékról fogok beszélni. Nem arról, a melyet a felnőtt em-
berek szórakoztatására és nyerészkedésére talált fel az elme, & 
mely a klubbok és kávéházak, füstös helyiségének termő talaján 
napról-napra töbh tespedő áldozatot kerít hatalmába. Az a játék, a. 
mely minket, nevelöket, érdekel: Isten szabad ege alatt folyik, 
mint a természet ujjmutatása, már bimbófakadáskor, gyermek-; 
korunkban, önként jelentkezik, kezdődik a kergetődzéssel, bujócs-
kával s rendes körülmények között addig tart, míg az élet terhe 
reánk nem nehezül. Talaja a mozgásos játéknak: a rét, a mező, a-
pázsit csalogató zöldje, kedvesen integet már természetébredése-i 
kor, hogy egymást kergessük, megdobjuk, s ennek úgy örülünk* 
kaczagunk; haragszunk arra, a ki ügyetlenkedett, mindent elköve-
tünk, hogy győzzünk, s diadalmámorunkban naiv gúnynyal, gyer-
mekes örömmel ingereljük játszó pajtásunkat, ellenfelünket á 
nemes visszatorlásra. S ez alatt testüeg. és lelkileg gyarapodunk r 
lábaink erősödnek, tüdőnk tágul és akaratunk megtanulja a pil-
lanatnyi elhatározást, a gyors cselekedetet. Milyen szomorú ifjú-
kora lehetett annak, a ki nem játszott. Korán öregszik, másnak 
nézi a világot, ideges, élvezethajhászó lesz; korán érett, de koráb-. 
ban le is fog hullani. A játék ideje a természet ébredésétől kezdve 
egészen a levélhullásig tart, sőt télen is, bár más alakot ölt; egy-: 
mást hóval dobálni, hóeerekmbet formálni öröm az ifjú kebelnek. 

* Felolvasta a szerző a "Magyar Paedagogiai Társaságnak" 1894. f. é 
m á j u s hó 19-ikén tartot t ülésén. 

Magyar Pffidagogia. n i . 8. 27 

í 



•386 SZEDLACSEK LAJOS. 

A ki a játékban nőtt fel: a későbbi korban is szívesen játszik, 
mert hiszen a játékban megifjul, újra gyermekké válik. Hogy is 
mondja a legőszintébb magyar költő? Petőfi a visszaemlékezés 
gyönyörével sóhajt fel: 

Hol vagytok, ti régi játszótársak? 
Közületek csak egyet is lássak! . 
Foglaljatok lielyet itt mellettem, 
Hadd felejtsem el, hogy férfi le t tem! 

- Hát nem csodálatos-e az, hogy épen azt, a mit mindnyájan 
szerettünk, a mi élesztője, az egész emberré fejlődésnek, a neve-
lésben elengedhetetlen természetes tényező, a melyet elfojtani nem 
szabad, elfojtani bűn, mert elhanyagolásával csak félmunkát vége-
sünk s eredményünk csak félsiker: az ú. n. müveit társadalom 
•épen arra a játékra ;eddig majdnem semmi gondot sem fordított, 
még csak játékterekről sem gondoskodott; a nagy városok gyer-
mekei az utczán kénytelenek csigát kergetni, gombozni, itt töltik 
szabad óráikat felügyelet nélkül", a poros levegőn, itt romlanak is 
•el, mert a virágos réten, a szabad mezőn, a fák zöld lombjai alatt 
egészen mássá fejlődik az emberi lélek, mint a girbe-görbe és foly-
tonos, közlekedésnek kitett kövezeten. Látjuk, hogy az úri gyerme-
ket fogoly módra viszi nevelője sétálni egy-két- órára, s ezzel a 
•szülők eleget véltek tenni a szabad mozgásnak. Azt hiszem, da-
czára annak, hogy kültürnemzét vagyunk, még nem vagyunk elég 
•érettek arra, hogy saját gyermekeinknek a szabad mozgásra alkal-
mat adjunk. Önkéntelenül eszembe jut Alexander Bernátnak e 
mondása: «A milyen á társadalom, olyan iskolái vannak.® Mert 
ba végig nézzük iskolaépületeinket, alig egy-kettőnél találunk 
játszóhelyet, vagy legalább kényelmes tornacsarnokot. Pedig mi-
lyen értéke van a játéknak a nevelésre, árról könnyen meggyőződ-
betűnk, ha tanítványainkat játszani látjuk. Itt ismerhetjük meg 
•őket leginkább, ki-kitör a szenvedély, jelentkezik a hajlam, a rossz 
szokások, indulatok itt mutatkoznak; a bátortalan anyámasszony 
természetű tanulót s viszont a nagyon pajkosat a játszótéren csak-
hamar megismerhetni. A tornatanítás — melyet a társadalom 
szűk, poros tornaszobákba szorított — mai alakjában csak rész-
ben felelhet meg a test nevelésének, pedig kiváló hatása az em-
beri szervezetre, a plasztikai szépség nevelésére, a mindennapi 
gyakorlati életre s a nemzet harczképessének -fokozására, tagad-
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"hatatlan. Karöltve kell járnia a játékkal, egyik a másikat kiegé-
cszíti; játék nélkül olyan a. torna; mint az étel só nélkül. A jó 
-tornázó fiuk .és leányok rendesen ügyes játszók is; az ügyetlen, 
:gyenge játszókat csak á rendszeres tornatanítással lehet a játékba 
"bevezetni, s azt velük megkedveltetni, a mennyiben itt tanulja 
meg a játékhoz annyira szükséges alapmozgásokat, melyek nélkül 
jó játszóvá sohasem növi ki magát s ennélfogva kedvvel játszani 
-nem is fog soha, mert ügyetlenkedése miatt mindig legyőzik. 

í 
* * 

* • " . 

A szájhagyomány megőrizte a játékokat: nálunk is, mint 
más nemzeteknél a természeti ösztön szülöttei. Sok játékot más, 
régibb remzetektől vettünk át, á" melyeket azonban manap teljé-
sen a magunkénak vallhatunk. A legrégibb népek is játszottak; a 
játékok eredete tehát az ó-korba vezethető vissza.: Homérosz 
Odisszeája VI. énekében ez áll : «Miután pedig ő (t. i. Nausikaa, a 
királyleány) és társnői étellel jól laktak, a labdával játszottak i>; 
továbbá: "Miután a labdát eldobta, nem találta el társnőjét a 
királyleány". — A görög játékok, bár módosultak, ma is divatosak. 
A mint a mai úri kastélyokban külön billiárdszobát rendeznek 
"be: úgy tett a régi római nemes, mikor a házánál külön helyisé-

„get épített a labdajátékok gyakorlására; ott nemcsak gyermekek, 
- hanem férfiak és nők is játszottak. Nálunk is, országgyűlési kövé-
tek, komoly gondjaik után, szintén labdával mulattak. A tanító-
rendek iskolai "leges»-eikben olvasható a labdajáték, melyekben 
•egyúttal a játék helye, ideje és tartama is meg van határozva. A ta-
' nár egyszersmind játszótársa volt a tanítványának. S mondhatom, 
-ennél élvezetesebb és hasznosabb szórakozást nem ismerek, mint 
a gyermekekkel, illetőleg tanítványaimmal játszást. Gyermekké 
lesz akkor a nevelő a gyermekek között,' elfelejti búját-gondját, 
kölcsönös barátság fejlődik ki tanár és tanítvány között, a tanít-
ványok megszeretik tanítójukat, a tanító is jobban megismeri és 
megszereti tanítványait. — A XVII. században Comenius Amos, a 

. Sárospatakon is tanárkodott európai hirű nagy nevelő, minden 
iskola mellé egy játszóhelynek a berendezését sürgeti1 s «Orbis 
Pictus»-ában «Ludi pueriles» czimen a labdán kívül a következő 

Játékokat említi: "A gyermekek játszani szoktanak vágy földből 
-csinált golyóbisokkal, avagy hajtván a tekét (görgetőt), á tsürkök 
•..(csonokok) közzé, avagy a bötkötskét a bottal hajtván á karikán 
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..által, avagy: •pörgettyűt a korbácscsal-. forgatván (hajtván) vagy 
/fuvalló csövével;és kézijjal lövöldözvén; avagy falábakon járkál-
ván,avagy a lógatón magukat lógatván és rengetvén." 

v. j.A Magyar Athletikai Club ezelőtt 16. évvel Hamary Béla, 
akkor még VII. gymn. Osztályú tanuló "Magyar Labdajátékok 

/kézikönyvét", mint pályamüvet, dicséretre méltatta 8 ugyancsak 
1885-ben Porzsolt Lajost bizta meg a magyar labdajátékok összé-
gyüjtésével, mely gyűjtés «A Magyar Labdajátékok könyvei) czí-
men Aigner Lajos kiadásában meg. is jelent. Néhány esztendővel 
ezelőtt általánosságban Dollingér Gyula és Szuppan Vilmos is fej-
tegetik az ifjúsági játékok és kirándulások szükségességét; a szak-
és napi lapok egyaránt évek óta folytonosan foglalkoznak a játékok 

-ügyéveL Kiss Áron dr: "Magyar Gyermekjáték Gyűjteményi)-ével 
(1891) nagy szolgálatot tett az ügynek. 

Látjuk tehát, hogy a játék nálunk is mint. feltétlenül szük-
ségesnek elismert nevelési észköz lép fel s itt-ott, különösen az 

; internátusokban, űzték is. Mostanság nagyobb és nagyobb tért 
; kezd hódítani,, különösen ott, hol játszótér van közelében. 

• » * 
* . . 

. Á játékok megválogatásában a fiuk és leányok közötti sajá-
tos különbséget kell szem előtt tartanunk. Vannak olyan játékok, 

-melyeket csak fiuk vagy csak leányok ápolhatnak, és olyanok, me-
.lyeket mind a két nem játszhat.' Körülbelül nyolcz éves korig, 
tekintettel a nemi különbségre, lényeges eltérést a játékok között 
nem találunk, sőt a későbbi korban is sok játékot egyaránt játsz-
hatnak. A leghelyesebb paedagogiai elv: korosztályokat alakítani 

- s ezeknek testi és szellemi erejéhez szabjuk meg a játék nemét.. 
A beosztás szellemét az elnevezés megvilágítja: legyen kezdők, 
haladók és képzettek korosztálya. Az ehhez való alkalmazkodás, 

.megmutatja nekünk, hogy a játék természete megfelel-e a növen-

. dék természetének. Csupán a kellő fokozat megtartásával lehet a. 
játékot megkedveltetni; mennél bonyolultabb a játék, annál ne-
hezebb a megtanulása, annál későbben válik a tanulók vérévé, 

, s addig, a míg egészen jól nem tudják a tanulók: helyesen és nagy 
. kedvvel nem is játszhatnak. Az ilyen félig megtanulásból.kelet-
' keznek az egymás • közötti czivódások, a rendétlenségek egész, 
sorozata. , 

, ; -Az első korosztályban (6—8 év) legalkalmasabbak a már 
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ismert egyszerű labdajátékok, ú. m. a labdafogás és adogatás kü-
lönböző fajtái, a vonások, kapós, kifutó, malmos stb., a legegysze-
rűbb társas játékok körben és a játszótér hosszában; leányoknak 
nagyon alkalmasak a mondókás játékok, melyek sok mozgással 
járnak. A többi korosztályban pedig legkedveltebbek a magyar 
labdajátékok, nélkülözhetetlenek és igen kedveltek a már nálunk 
meghonosodott idegen játékok is. Ezek az idegen játékok lassan-
lassan tért bódítanak, divatosak lesznek (úgy tetszik, a divat-
a legjobb paedagogiai eszköz). Ilyenek a már nálunk régeb-
ben ismeretes croquett, lawn-tennis, cricket, football s újabban, 
egy-két intézetben az ú. n. Schleuderball. (füleslabda), leányoknál 
a karikázás. A játékoknak egy igen kedves faját láttam Görlitzben. 
és Berlinben játszani, az olasz eredetű bocciát és a tamburás 
labdajátékot, előbbi mind a két nemnek, utóbbi esak leányoknak 
való. A birkózással, kötekedéssel járó küzdőjátékok, melyek erő-
sebb, intensivebb erőt követelnek, változatosság kedveért tanítan-
dók és csak fiuknak valók, de nem múlják felül a magyar labda-
játékokat. A rugólabdázás körben, bár sesthetikai szempontból némi 
kifogás alá esik, leányokkal gyakorolható, a lábak erősítésére 
kiváló hatású. A lawn-tennis inkább felnőttek (urak és hölgyek) 
társasjátéka, iskolába már csak azért sem való, mert csak négyen' 
játszhatják. A croquett unalmas, kevés mozgással járó játék, a 
cricket, bár az angoloknak igen kedves játéka: magyar fiuk előtt 
igen unalmas volna, és kevés mozgással j á r / Az annyira lábra-
kapott és sokát emlegetett football (rugólabda) csak felnőtt, 
és teljesen képzett játékosoknak való. Nem tehetek róla, hogy 
nem vagyok barátja ennek a játéknak,, mert megtanulása-, nagyon 
is komplikált szabályainál fogva, igen sok időbe kerül, s ha iga-: 
zán, lelkesülten játszszák, mint pl. az angolok, folytonos balese-
teknek van kitéve a tanuló. Hiszen természetes is, ha 20—20" 
tanuló a nagy rugólabdát a legnagyobb erővel igyekszik ellenkező 
irányba rúgni, magyar fiuknál a báleset alig kerülhető ki. Igaz, 
hogy Németországban alig fordul elő baleset e játéknál, sőt nálunk, 
sem történt tudtommal baj, de nem is játszszák úgy, a mint azt 
a játék természete megköveteli. 

Nem régen Portsmouthban meghalt egy Richmond nevű; 
tiszthelyettes, a kit — irja a Times — egy játszótársa a football-. 
játék közben véletlenül úgy rúgott gyomron, hogy azonnal elájult 
s néhány óra múlva a kórházban méghalt. Ez az angol, illetőleg; 
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amerikai labdajáték kétségkívül egyike a legérdekesebbeknek, de-
alig van a játékok között olyan, mely annyi veszedelemmel járna,, 
mint épen ez. Egy kimutatás szerint abban a rendkívüli erőszakos, 
szinte brutális küzdelemben, mely a rugdaló játszmákat eldönti,, 
olyan heves, fékevesztett küzdelem, dulakodás, birkózás, rugdaló-
zás szokott kifejlődni, hogy szinte lehetetlen, hogy a játszók gomo-
lyagában lábtörés, karficzamodás, sőt esetleg nagyobb szerencsét-
lenség is ne történjék. Egy statisztikai kimutatás szerint a legutóbbi, 
három év alatt Angliában 73 haláleset történt a football-játék 
következtében (azonfelül megsebesültek vagy nyomorékká váltak 
összesen 437-en). Ezek után épen nem ajánlható, hogy e labda-
játékot nálunk meghonosítsák. 

" De fölösleges is, hógy a labdázásnak ezt a fajtáját hálunk 
kultiválják és meghonosítására törekedjünk, bővelkedünk mi elég,;, 
közkedveltségnek örvendö és kevésbbé veszélylyel járó magyar 
játékban, ne utánozzuk a külföldet annyira mindenben. A mi mé-
táink (a németek «deutscher Schlagballo-nak nevezik és maguké-
nak vallják), rótáink, duplexeink, kótyáink stb. olyan egyszerűek 
s olyan hamar válnak a tanuló vérévé, hogy szinte kár volna rová-
sukra idegen, komplikált, nehezen megemészthető játékkal az időt. 
fecsérelni ;• a melyek a mi vérmérsékletünknek megfelelnek, s ke-
vésbbé veszedelmesek, úgy is hamar meghonosodnak. Megemlíti 
hető és ajánlatos még á czélba lövés nyíllal, a mi fiuknak és-
leányoknak a szémmérték gyakorlására egyaránt való, a görlitzi! 
iskolákban igen nagy kedvvel játszák. Ugyanitt láttam a vékony,, 
hegyes végű kopját.is nagy szorgalommal vetni. 
= Ki tanítsa a játékot ? Minthogy a játékot kis szorgalommal1 

mindenki elsajátíthatja s a kellő ügyességet magának'megszerez-
heti, véleményem szerint, minden nevelőnek ismerni kellene a., 
játékokat és azokat egyúttal tanítani is tudnia. A tanítóképző-
intézetekben bö alkalom nyílik a jáiékok megtanulására és játszá-
sára, a tanári pályára készülőket pedig játékkurzusok látogatására 
kellene kényszeríteni, nem volna szabad senkinek tanítói, tanári., 
oklevelet a kezébe adni, a ki a játékokból nem szerez magának 
bizonyítványt. Hiszen a tanító és tanár csak akkor tud igazán, 
megfelelni hivatásának, ha legalább a játékban járatos, ügyes azaz. 
ment a szögletességtől. 

A játékok terjesztésére Németországban egyesület alakult, 
hogy különböző városokban ingyenes játék-tanfolyamot rendez-



A FIUK ÉS LEÁNYOK JÁTÉKAIRÓL. 391 

zen, a melyen bármely intézet tanítója részt vehet. A nagym. vall. 
és közoktatási-miniszter. úr :rendeletéből s a tek. székesfővárosi 
tanács hozzájárulásával nekem is volt szerencsém tavaly egy Ber-
linben tartott leány- éssGörlitzben rendezett fiújáték- tan folyamon 
résztvenni. A berlini négy napig (julius 3—6-ig) tartó tanfolyam 
gyakorlati és elméleti előadásból állott; 107 tanítónő vett benne 
részt: 50 Berlinből, a többi Németország különböző városaiból. 
Délelőttönként, 8—11-ig, a Hasenhaidén a játékok különböző 
nemeit gyakorolták, délutánonként egyes leányiskolában ugyan-
csak a délelőtt betanult játékokat a növendék leányok játékában 
látták, hat éves leányoktól kezdve föl egészen a 16 évesekig.. 

A leányiskolákban az intézet tágas udvara délutánonként 
kétszer egy-egy osztály számára rendelkezésre áll a játszásra, fel-
váltva egy osztálytanítónő vezetése mellett, ki ezért jutalomban 
részesül. Az egyes játszócsoportokat többnyire a tanítónői pályára 
készülő felsőbb osztálybeli leánynövendékek vezetik, kiket már 
előzőleg betanítottak a játékokra. Az elméleti előadások este 
8 órakor a kir. tornatanítóképző-intézetben rendeztettek és pedig 
a játékok történetéről, nevelési értékéről, a játékszerekről, a futási 
és a labdajátékokról és végre olyanokról, melyek dallal vannak 
összekötve. A játék történetét, nevelési értékét és a játékszereket a 
központi tornatanítóképző-intézet tanítói, a többi elméleti előadást 
s a játékok gyakorlati részét kiváló tornatanítónők tartották, s itt 
nem mulaszthatom el -megemlíteni, azt a dicséretes szorgalmat, 
melyet úgy a hallgató, mint az előadó tanítók és tanítónők tanú-
sítottak ; megjegyzendő^ hogy a tanfolyam ingyenes volt s az elő-
adó tanerők is díjtalanul működtek.— A mi-a játékok természetét 
illeti, a német mondókás, énekes játékok hasonlítanak ugyan a m i 
játékainkhoz, többsége azonban egészen német eredetű. A játék-
ban a mi leányaink elevenebbek, korábban is fejlődnek s ez a 
különbség nagyon is szembeszökő.- A Görlitzben tartott játéktan-
folyam tanítók és tanárok számára augusztus 27-től szept. 2-ig 
tartott. 21-én vettünk benne részt, jórésze ausztriai reál- és,gym-
nasiumi tanító és igazgató. Az öt napig tartó kurzuson naponként 
9—10-ig elméleti előadást hallgattunk, melyet a gymn. igazgatója 
tartott, utána a görlitzi játszótéren a már elméletileg előadott 
játékokat a görlitzi főtornatanító vezetése mellett gyakoroltuk. 
Délutánonként a közép- és elemi iskolai tanulók játékaiban gyö-
nyörködtünk. Általában e tanfolyam igen látogatott szokott lenni 
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•s nemcsak a német eredetű, hanem az angol-játékokat is játszszák. 
Minden intézet hetenként kétszer két órára látogatja a játszóteret, 
•egy tornatanító felügyelete mellett, mint játékvezetők a felsőbb 
osztályú tanulók segítkeznek. Általános itt is a panasz, hogy a 
felső osztályú tánulók idegenkednek a játékoktól, s csak elvétve 
járnak el á játszótérre, inert a játékóra nem kötelező. Németország 
társadalma igazán szivén hordja ifjúságának jövőjét. Egyesületek 
nemcsak a szabadtéri játékokra, hanem a kézügyességek gyakor-
lására is keletkeznek. A játékterek még napról-napra szaporodnak. 
"Berlinnek öt, a kicsiny Görlitznek két nagy játszótere van, s alig 
van város, melynek játszótere ne volna. A görlitzi játszótér jókora 
mezőkre van felosztva, a különböző játékfajták gyakorlására. Az 
egyes mezőket árnyas vadgesztenyefák veszik körül. Kirándulá-
sok, torna- és játék-ünnepek napirenden vannak Németországban. 
A sédáni emlékünnep évfordulóján az összes görlitzi népiskolák 
"(leányokéi is) zeneszóval s élükön a város hatóságával a nagy 
pázsitos játszótérre vonultak és ott lVa órán átjátszottak. Utána 
a kézügyességek és ifjúsági játékok terjesztésére ala.kult egyesület 
megvendégelte a mintegy ezer főből álló gyermeksereget. Az ilyen 
egyesületek élén a legkiválóbb férfiak buzgólkodnak. 

* * 
* • . • 

A játszótér akkor a legalkalmasabb, ha az iskola mellett van. 
Talaja olyan legyen, hogy esőzések után azonnal megszáradjon. 
A kavics, a melylyel a tért feltöltik, semmi esetre se,legyen nagy-
és durvaszemű; az ilyen ugyanis sem a tórnatanításnak, s éma 
játékoknak meg nem felel; mert a gömbölyű kövecskék a hullámzó, 
futkosó gyermeksereg alatt folytonos mozgásban volna.és mindunta-
lan elesést, elcsúszást idézhetne elő. Forró nyáron a kavics-réteg ki 
is szárad s akkor nagyon is porzik az élénk mozgás alatt. Legjobbá 
•talajt finom honiokkal kitölteni és ezt agyaggal keverni. Ez az anyag 
"aztán száráz időben nem porzik, esős időben pedig nem válik sárrá. 
Ilyen talajon igen ritka dolog, hogy a játéknál baleset fordul, elő,; 
s ha épen történik is valami, akkor a következmények kisebb 
jelentőségnek, mint a kavicsnál. Azonkívül ily iskolaudvaron, 
illetve játéktéren az árnyékos fák ne legyenek össze-vissza, elszór-
tan ültetve, mert ez a legtöbb játszóhelyet hasznavehetetlenné 
teszi. Á fasor a hely peripheriájára, peremére való, s ha az iskola-
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épület éjszakra vagy nyugatra fekszik, a fákat a déli és keleti 
• oldalra ültessük. 
. . Tisztelt Gyülekezet ! Az országos közegészségi egyesület 

-ezelőtt néhány esztendővel czíklusos felolvasásokat rendezett a 
testnevelés tárgyában, a minisztériumban anketek folytak, a me-
lyeknek eredménye az ifjúsági országos tornaversenyek rendezése 

! lett s ezzel egy lépéssel előre mentünk. De csakis egy lépéssel. 
Mert ugyancsak a közoktatási miniszter úr felszólította a törvény-
hatóságokat játszóterek létesítésére, hanem eddig kevés a foga-
natja ; intézkedett a miniszter úr arról is, bogy kirándulások, évzáró 

"tornaünnepek és versenyek tartassanak, még pedig necsak a ki-
váló, öröklött ügyességű tanulókkal, hanem az iskolák egész ifjú-

. ságával; de kérdem: mit ér mindez, ha nincs hol végre hajtani a 
miniszteri rendeletet, nincs hely a játékokra, sőt akárhány czifra 
iskola-épületben még a régóta kötelező tornázásra sem ? Pedig a 
tanuló ifjúságot a mai erkölcsileg- is inficziált áramtól csak úgy 
lehet elterelni, ha mindent elkövetünk arra nézve, hogy módot 
adjunk, gyermekeinknek már kicsi koruktól kezdve az egyetemi 

-évek végéig testileg erősödni. A szülők vegyék kezökbe az ügyet 
- első sorban; a polgármesterek a maguk városában ; az országgyű-
lési képviselők kerületeikben, a fő- és alispánok megyéjük minden 
helységében buzdítsanak és mozdítsanak meg minden tényezőt 

-arra, hogy játszóterek létesüljenek. A nyugat államainak nagy 
társadalma elég müveit ahhoz, hogy meg lehetett nyerni e czélnak; 

• csak mi maradtunk még hátra. A hazai torna-egyesületek, a m e -
lyek természet szerint ifjabb férfiakból alakulnak, még ha véletle-
nül megfelelő tornaterük van is: részvétel hiányában csak papíron 
léteznek; az ifjúság túlnyomó nagy része a füstös kávéházak kár-
tya-^és billiard-asztalait keresi fel, mert nem szokása, nem vált 
második természetévé a szabadban mozgás. — A rengeteg össze-
geket fölemésztő s a mellett szenvedélyeket útjába ejtő állatsport 

- éllensulyozására nem ismerünk nemesebbet, hasznosabbat, oko-
sabbat, mint az embersport minden oldalú ápolását, természetesen 
a modern pedagógia törvényeinek korlátjai között a gyermektől 
kezdve mindvégig az erők fogytáig. A ma cselekvő, megállapodott 

-életmódú nemzedék talán már nem fog új életmódot kezdeni, 
^gondot fordítani a maga testi erejének sokoldalú készségére; de 
kell, hogy legalább belássa annak az új életmódnak szükségét, s 

;igyekezzék a serdülő, felcseperedő nemzedéket arra nevelni; meg 
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kell mozdulnia az apák szivének, s törvényhatóság, társadalmi? 
szövetkezés, sajtó és anyagi áldozatok utján játszótereket állítani... 

A majd játszótéren felnevelkedő nemzedéket, férfit és nőt, 
ne féltsük : az lesz olyan erélyes, bölcs és életszerető, hogy nagy-
korúságában a maga számára ott is fog testedző-egyesületeket • 
alakítani, a hol ma elhangzik a szó, mint a pusztában kiáltóé. Az . 
ilyen nemzedék] a hazaszeretet iránt is fogékonyabb lesz, hiszen . 
olyan szépen mondja azt a költő : 

Tudjátok-e m i a - h a z a ? 
Az a játszóhely a dombon, 
Hol labdáztunk, kergetőztünk 
A haza az édes otthon. 
Az a falu, az a város, 
A hol vesszőn lovagol tunk; 
Az a határ , hol kalappal 
Tarkaszárnyú lepkét fogtunk. 
— Bárhová visz szerencsétek, 
Ezt a hazát szeressétek! 

SZEDLACSEK IIAJOS. -

A MAI GÖRÖG KÖZÉPISKOLÁK. 

2. A vizsgálatok s a minősítés módja. 

11. §. Mindegyik tanár fölosztja az egész éven át végzett anyag- -
mennyiséget a hellén s latin nyelvből, mennyiségtanból és történelemből 
60 kérdésre, a többi tárgyakból 30-ra. A heti egy vagy két órában taní-
tott tárgyak anyagát a tanárszék a kérdések kevesebb számára oszthatja -
szét, ha a föntebb kijelölt számra nem elegendő. A kérdések számait • 
sorsoló edénybe teszik. — Az írásbeli vizsgálat kezdete előtt a fölügyelő-
ség egy tagja vagy az igazgató mindegyik tárgyra — kivéve a hellén, . 
latin és franczia nyelvet, bárom tételt búz s azok kérdéseit az illető • 
szaktanár vagy valaki a hasonló tisztűek közül érthetően földiktálja. . 
Ezek közül a vizsgálatot tevők, a vizsgáló s még az igazgató kijelölte egy 
vagy két tanár felügyelete alatt saját választásuk szerint kettőt dolgoz-
nak ki, vagy egyenesen egy a gymn. pecsétjével ellátott papírra vagy 
kéznél levő lapra, melyet okvetetlenül beadnak a pecsétes másolat-
tal együtt. 

A hellén ny. írásbeli vizsgálaton egy nem tanult íróból a vizs- • 
gálattevők erejéhez mért 10—15 sornyi részletet diktálnak föl, melyet • 
az igazgató jóváhagyásával a vizsgáló tanár szemelt ki, miután a tanú- -


